

五) 新的纪元

二十一世纪新千禧年代降临，普世欢腾，但对香港警队来说，一九九九年的除夕夜（十二月三十一日）只是另一个「工作如常」的日子。当日，警队一如既往安排有关新年庆祝活动的人群管理职务，并为可能出现的「千年虫」危机作准备。虽然「千年虫」没有出现，但在新纪元的首十多年中，有多项盛事在香港举行。为此，警队作出周详规划和准备，确保大型活动安全举行，包括二零零一年《财富》全球论坛、二零零五年世界贸易组织第六次部长级会议、二零零六年国际电信联盟 2006 年世界电信展、二零零七年香港特别行政区成立十周年活动、二零零八年奥运及残疾人奥运马术比赛、二零零九年东亚运动会及二零一二年香港特别行政区成立十五周年活动。

除了确保上述大型活动安全及顺利进行之外，警队还举办多个跨国会议，并在加强与各地区执法机构及不同专业人士，例如律师、学者和银行及金融界别的主管级人员等合作方面，扮演重要角色。二零零二年，警队以「与世界接轨 - 跨境有组织罪行研讨会」为题，举办首个国际大型会议。随后警队于二零零五年与国际刑警秘书处合办第十五届国际刑警组织「警察培训部门主管专题研讨会」；二零零七年以反非法外围赌博为题举行国际经验交流会；二零零八年举办第二十届国际刑警组织亚洲区会议；以及二零一三年联同香港大学犯罪学中心合办以「二十一世纪警政面临的挑战」为题的研讨会。以上各种香港盛事和警队举办的会议成功举行，有助推动警队迈向国际，并反映警队致力与其他执法机构合作打击跨境及有组织罪行。

治安方面，新千禧年代的首十年为警队带来不少考验。美国「九一一」恐怖袭击改变了世界，而香港警队亦加强人员的培训，防止恐怖袭击发生，及防止恐怖分子利用香港作为国际金融中心的地位进行融资，确保香港继续成为全球最安全的城市之一。此外，警队备受社会卫生安全的考验。二零零三年，香港社会各界忙于应付严重急性呼吸系统综合症。事件中，警队担当重任，积极提供协助。另一方面，警队亦没有对维持治安掉以轻心，在踏进新纪元首十年的后期，工作重点是打击家庭暴力及青少年吸毒等社会问题。此外，警队亦进一步与内地、澳门及海外执法机构发展合作伙伴关系，以打击集团式和跨境罪案。近年，警队投放大量资源打击大幅增加的科技罪行。

香港是一个多元化的国际都会，警队所面临的挑战既多亦牵涉不同范畴。然而，过去四十年间本港的罪案率持续跌至新低。由于警队能够

有效地控制罪案及维持社会稳定，香港作为一个安全城市，在多个独立的国际组织所进行的研究中得到很高的排名。根据英国列格坦研究所发表的《二零一五年全球繁荣指数》中的「安全与保安」指标，香港于 142 个国家/地区之中连续三年名列首位。¹ 在世界经济论坛发表的《二零一三 / 二零一四年世界竞争力报告书》，于「警察服务的可靠程度」一项，香港在 148 个经济体系中排名第四。² 在世界正义工程对 102 个国家/地区进行调查的「法治指数」显示，香港在二零一五年于「秩序与安全」的项目上排名第七。³

为回应社会多元化的需要，警队明白到与精通科技的千禧世代沟通的重要性，并于二零一二年推出「香港警队流动應用程式」，二零一三年推出「香港警队 YouTube 频道」及二零一五年推出香港警队「Facebook」专页，以推动社会上不同社群的参与及促进与公众的沟通。

香港警队自一八四四年创立以来，曾面对和克服不少困难。展望未来，警队继续致力与社会携手，维持治安。无疑未来将会有更多不同的新考验，在这个科技迅速发展的年代，警队会继续关注网路及科技罪案。为了保持香港健全的金融系统，打击洗黑钱及反恐融资活动的工作亦同样重要。随着全球恐怖活动逐渐演变为跨境性质，警队会时刻保持警觉以应付恐怖主义的威胁。警队会一如以往，以无比信心和高度专业精神应付这些挑战，保护香港市民生命财产，并致力维持这个位处亚洲的国际城市继续成为世界上其中一个最安全及稳定的社会。

¹ Legatum Institute (2015), *The 2015 Legatum Prosperity Index*, retrieved from: http://media.prosperity.com/2015/pdf/publications/PI2015Brochure_WEB.pdf

² 世界经济论坛，〈世界竞争力报告书 2013-2014 年〉，2013。取自：http://www3.weforum.org/docs/WEF_GlobalCompetitivenessReport_2013-14.pdf

³ 世界正义工程，〈2015 年法治指数〉，2015。取自：http://worldjusticeproject.org/sites/default/files/roli_2015_0.pdf

参考文献：

1. 列格坦研究所。〈2015 年全球繁荣指数〉。2015。
2. 世界经济论坛。〈世界竞争力报告书 2013-2014 年〉。2013。
3. 世界正义工程。〈2015 年法治指数〉。2015。